Schliissel zur Kategorie IT — Rheinland-Pfalz * Worms * Das Nibelungenlied * Schlosser und Burgen

O Rheinland-Pfalz - Quiz / 14 Punkte
1. Im Landeswappen von Rheinland-Pfalz ist ein .....................coooeee. zu sehen.

1 Lowe
2. Mitrund ................ Einwohnern ist es das siebtgrofite Bundesland.

X 4 Millionen
3. Wie heilit die Landeshaptstadt?
X Mainz
4. Welche der genannten GroBstiadte liegen nicht im Bundesland?
2 Limburg an der Lahn
5. Die groBite Seilbahn Deutschlands befindet sich in..................c.oooiiiiiin .
1 Koblenz
6. Welcher Fluss in Rheinland-Pfalz fliet nicht durch das Bundesland?
x Main
7. Wie heiB3t der groBte See?
2 Laacher See
8. Was ist richtig? ,,Der Tourismus gehort zu den .............. Sdulen der Wirtschaft des Landes.
1 tragenden
9. Welches Gebirge / Landschaft gehort nicht zum Bundesland?
1 Harz
10. Wie heif3t das grofite Unternehmen des Landes?
1 BASF
11. An welches Land grenzt Rheinland-Pfalz nicht?
1 Schweiz
12. Mit welchem Land unterhélt Rheinland-Pfalz keine Partnerschaft?
x Belgien
13. Eine der groften Sendeanstalten Europas befindet sich in ...
2 Mainz
13+1. Wie heilit der grofite und leistungsfahigste 6ffentliche Hafen in Rheinland-Pfalz?
2 Ludwigshafen

® Das kulturelle Erbe in Rheinland-Pfalz bewahren — Was passt in die Sitze? / 10 Punkte
c) grofle .... vertraumte c) zu pflegen

a)denen  elfogadhaté: ,,iCIGHER” iS a) zu bewahren

b) zeugen von c) 80

a) iiber die b) zuginglich

b) dieses ¢) birgt ... in der

© Sehenswiirdigkeiten — Welches Bild passt zu welchem Namen bzw. welcher Beschreibung? / 10P

Barmelyik j6 megfelelés 0,5 pontot ér!

3. 1. 7. 4. 6. 2. 5. 9. 10. 8.
f c a b g d h e i k

O Heinrich Heine besingt einen gefdhrlichen Felsen in diesem Bundesland — Ich weill nicht, was soll es
bedeuten (in: Buch der Lieder) A) — Welche Substantive passen ins Gedicht? Achtung! Es gibt drei
Substantive zu viel! / 14 Punkte

B) Welches Bild passt nicht zum Gedicht? Nr. 3 / 2 Punkte



© Diese Worter hiangen mit den zahlreichen Burgen dieses Bundeslandes zusammen. Was ist ein(e)... ? /6 P.

a a b c c a
® Das Hambacher Schloss — Welche Behauptung ist richtig (R), welche ist falsch (F)? / 11 Punkte
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
F R F R F R F F F R R

@ UNESCO-Welterbe in Rheinland-Pfalz (iGCHICHccaiciciconIponioncH) / 10 Punkte

Buchstabe(n) Buchstabe(n) Buchstabe(n)

3 f 4 b 1 a
5 d/e 2 g
7 k 6 c
9 e/d 8 i
10 h

O Ergénze den Text mit Hilfe der angegebenen Wortern, wobei die ihre Wortart verdndern konnen. /14 P.

Ha a [GIBNGINEH belefeledkezik a [EIRDCHOIDEMOIBIONI 2z¢1t j4r érte; ha APIGIMBANE Van, akkor is!

1 Zerstorung 6 Offentlichkeit

2 franzosischen 7 Stiftung

3 erhaltene 8 Brand

4 entstand 9 beschidigt

5 ersetzte 10 Entwurf
11 Aufnahme

Dariiber hast du eben gelesen. Wie heifien die abgebildeten ,,Plitze”? (Antikenhalle — Olberg — Kaisersaal)

© Worms - die Nibelungenstadt. Was gehort in die Satze? / B Punkte
Die Stadt Worms wurde vonden ................ gegriindet.

c) Kelten

Im 9. Jahrhundert machte Kaiser Karl der Gro3e Worms zu seinem Wintersitz. © Entschuldigung!

a) Wintersitz

Im 11. Jahrhundert stieg die Stadt zu ihrer grofiten .................. auf.

c) Bliite

Die Mikwe stammt aus dem Hochmittelalter und ist eine unterirdische ................ .
a) Badeanlage

Das Hagendenkmal erinnert an die Versenkung ............................ im Rhein.
b) des Nibelungenschatzes
Die Nibelungenbriicke ist die einzige .............. zwischen Mannheim und Mainz.

C) Straflenbriicke

Das Raumkonzept des Nibelungenmuseums umfasst drei Themenrdume: Sehturm, Horturm und. .....

a) ein ,,Mythenlabor*

Der Sehturm wird von einer 12 Meter hohen frei pendelnden Eisenspindel dominiert, um die eine

Wendeltreppe fiihrt. Auf der goldglanzenden Spindel sind 1200 leuchtende ............ befestigt.
b) Bilder
Die Nibelungen-Festspiele Worm finden ..................... statt.

c) auf einer Freilichtbiihne



® Das Nibelungenlied — Ordne den Bildern die Sitze zu, dann bestimme die richtige Reihenfolge der Sitze.

Es gibt auch noch einige Fragen zu erginzen. / 15 Punkte
A B C D E F G H K L M N @)
5 17 18 2 10 13 11 12 6 15 14 20 7 19
1. Die Handlung beginnt mit Kriemhilds Traum. Sie hat einen (a) aufgezogen, den aber zwei (b)
zerfleischen. Wie heiflen die Vogel?
(a): Falken (b) Adler 2 Punkte
2. Nach einem Jahr sieht endlich Siegfried Kriemhild, und sie verlieben sich ineinander.
3. Wer Briinhild zur Frau nehmen will, muss drei Proben bestehen und sie besiegen in:
a) Weitsprung b) Speerwurf c) Steinwurf. 2 Punkte
4. Die Koniginnen streiten um den Vortritt in das Miinster. Kriemhild beleidigt Briinhild.
5. Am Konigshof in Worms leben auler Kriemhild und ihre Mutter drei Konigssohne und ihr Ratgeber:
a) Gunther b) Gernot c) Gieselher  d) Hagen von Tronje 4 Punkte
6. Hagen erzdhlt dem hof iiber die Heldentaten von Siegfried. Zéhle sie auf! 4 Punkte

a) Er hat den Hort (Schatz) der Nibelungen erworben.

b) Er hat das Schwert Balmung bekommen.

c) Er hat dem Zwerg Alberich die Tartkappe genommen.

d) Er hat einen Drachen erschlagen, in seinem Blut gebadet und ist dadurch fast unverwundbar geworden.

Die Reihenfolge der Sétze ist: (mint az érettségin: minden helyes kapcsolat 0,5 pont) /10 Punkte
1. 10. 5. 15. 2. 9. 3. 11. 16. 4.
20. 8 12 17 7 13 18 6 19 14

(Ez a feladat 6sszesen37 pontos)

Das macht insgesamt 137 Punkte.




